

汽柴油价格年内“三连涨”

今年已经历三降五涨，汽油累计上涨570元/吨



□记者 左丰岐 报道

本报济南5月11日讯 国家发展改革委今天发出通知,决定从24时起,柴油价格每吨分别提高255元和245元,折合90号汽油和0号柴油平均每升分别提高0.19元和0.21元。山东地区最新零售价格为,国四93号汽油6.51元/升,97号汽油6.99元/升,普通零号柴油5.82元/升,国四零号柴油6.14元/升。

国家发展改革委称,此次成品油价格调整幅度,是按照现行成品油价格形成机制,根据5月11日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计算确定的。4月下旬以来,受中东地缘政治紧张和美元走弱等因素影响,国际原油价格震荡上行,前10个工作日平均价格较大幅度上涨。

大宗商品电子商务平台金银岛分析师李婉认为,近期国际原油市场供应过剩的基本面没有改变,对油价形成一定压制。但也门、伊朗等地地缘政治局势仍然动荡,加剧了市场供应的恐慌,造成国际原油价格上涨动力增加,整体价格处于震荡上行通道,致使国内参考原油变化率持续正向发展。据金银岛测算,截至5月11日第十个工作日,参考原油品种均价为63.04美元/桶,变化率7.51%,满足了国内成品油调价条件。

“今年以来,国际原油价格逐步脱离去年下半年以来低迷的景象,开始步步回升。截至今日,美国原油期货价格较3月27日上涨10.52美元/桶,涨幅达22%,国内成品油定价参考基准的布伦特现货油价也出现13%左右的涨幅,在此推动下,国内成品油零售价格迎来了年内首度“三连涨”。”中孚资讯分析师马燕说。此次“三连涨”汽柴油分别累计上涨675元/吨和645元/吨。

今年以来,包括本次调价在内,我国成品油价格共经历9轮调价周期,其中三次下调,五次上调,另有一次因幅度不足50元/吨而搁浅,累计汽油上涨570元/吨,柴油上涨490元/吨。这也使得国内成品油市场彻底走出去年下半年以来的颓势,批发、零售市场积极跟涨,特别是地方炼厂涨幅远大于国家发改委的上调幅度。

近期,国家三次降息、两次降低存款准备金率支持实体经济发展,中小型企业资金压力得以缓解,尽管工业、房地产、基建工程、交通运输等行业发展仍不理想,但较去年而言出现复苏的迹象,部分地区汽油资源甚至略显紧张,并且油价大幅上涨,均促使成品油市场需求量增大,炼化企业开工率回升,加工利润呈现上扬趋势。

随着本轮成品油零售价上调,消费终端用油成本也将随之走高。汽油方面,以一輛月跑2000公里,每百公里耗油10升的私家车为例,耗油成本将在新一轮计价周期内增加38元左右。柴油费用支出更为明显,以月跑10000公里,每百公里耗油40升的柴油车为例,一輛物流运输车在未来一段时间内耗油支出将增加420元左右。

隆众石化网分析师王倩倩认为,当前欧佩克原油日产量仍超过市场需求,美国原油库存仍然接近历史最高水平,供需面的利空依旧存在,油价虽有小幅探升空间,但难以出现持续而显著的涨势。



油品升级加快,地炼生死大考

“一些规模较小的企业销路会越来越窄,将不得不面临退出市场的命运”

□本报记者 左丰岐 实习生 李若

日前国务院发布公告称,将加快成品油质量升级措施,包括山东省在内的东部地区11个省市,从明年1月起供应国五标准车用汽柴油,全国供应国五标准车用汽柴油的时间也由原定的2018年1月提前至2017年1月。同时,我国将抓紧启动第六阶段汽柴油国家标准(国六)标准制订工作,力争2016年底颁布,并于2019年实施。

成品油升级将显著降低车辆排放物中的含硫量,从而减少污染,改善大气质量,具有明显的环境效益。国三标准与国四、国五标准的差别主要在于含硫量的不同。国三汽油含硫量不大于150ppm,国三柴油含硫量不大于50ppm;国四汽油、柴油含硫量不大于10ppm。并且,油品中含硫量的减少可以降低对发动机的腐蚀,减少沉积物的生成,燃烧更充分,使发动机更清洁,从而延长发动机使用寿命,具有一定的经济效益。

装置升级投资动辄几亿

不升级没出路,升级苦于没资金

粗略统计显示,我省已经有超过80%的地炼企业可以供应国四及国四以上标准的汽油,但是柴油的标准仍以国三为主,仅有5成的企业可以供应国四及以上标准的柴油。“这个升级速度太快了,刚升级到国四没多长时间,接着就得升级国五,不久的将来就是国六,企业面临着极大的压力。”我省一地炼企业负责人表示,“成品油升级迫使炼化生产装置升级改造,装置升级的资金量巨大且投资回收期较长,让我们感觉到了很大的压力。”

省炼油化工协会会长刘爱英介绍,近两年来,国内经济“三期叠加”效应愈发明显,石化行业面临前所未有的考验,特别是去年下半年国际原油价格连续下行,国内油价出现“十连跌”的格局,地炼企业利润空间被一步步打压,生存处境愈发艰难。

目前,大部分地炼企业所面临的问题来自于资金方面,全国炼油企业将增加技改投资约680亿元,但全省还没有资金测算数据。

近年来,为了达到国家相关政策的要求,为了达到国家相关政策的要求,山东地炼企业多数都经历过扩产、升级,投资动辄几亿元甚至十几亿元,面临巨大的资金压力。由于成品油市场收益不及预期,目前多数地炼企业负债率较高,部分炼厂甚至出现资金链断裂现象,被迫停产。目前,我省部分地方炼油企业陷入两难境地:油品不升级,没有出路;升级改造,苦于没有资金。

但也有企业境遇不同。“从2011年开始着手产品质量升级规划,直接按照国五标准进行产品规划设计,先后投资5亿多元进行生产装备、工艺的升级改造,达到常规生产国五汽柴油的条件。成品油升级提前于国务院升级规划。”5月10日,京博石化油品销售总监尹国栋对记者说,京博石化公司现在已经具备大批量生产国五标准汽柴油的能力,另外还可以生产小部分适用于高端轿车的蓝色动力车用汽油。该公司高端汽油生产技术处于国内地炼企业的高端水平。

提前迎来新一轮洗牌

3年淘汰及转产落后地炼企业20余家

“成品油升级不仅具有明显的环境效益和一定的经济效益,还可以通过油品升级、提高油品质量,形成政策倒逼机制,加快淘

汰落后炼油产能,推动炼油企业转型升级。”日前,省经信委副主任王信在全省炼化企业成品油升级座谈会上表示,这将是推动地炼企业转型升级和快速发展的契机。

据介绍,我省去年就出台了地方炼化产业转型升级实施方案,促进我省地炼行业转型升级,和整体水平显著提高,计划3年内淘汰及转产落后地炼企业20余家,缩减落后炼油产能约1200万吨。目前,我省共有地方炼化企业49家,一次加工能力合计1.3亿吨左右,占全国地方炼化的70%以上,规模、效益在全国居首位。

“今后金融机构会提高炼油企业贷款门槛,面对油品升级大趋势,部分炼化企业力不从心。鉴于当前国家对高耗能产业采取优化结构,淘汰落后产能,炼油产业恐难以寻求政策扶持。”卓创资讯分析师刘孟凯说。

据介绍,我省也将根据国家相关政策完善地方炼化产业转型升级方案,并且对主动淘汰落后产能并进行改造升级的骨干企业,争取国家优先给予原油进口配额的支持;对关停的企业,探索建立碳排放权、排污权、能源消耗等交易市场以及其他退出补偿办法,对其给予政策性补偿,多措并举鼓励企业淘汰落后产能、转型升级发展。

“随着油品质量的不断升级,成品油市场将经历一次洗牌,一些规模较小的地炼企业的销路会越来越窄,将不得不面临退出市场的命运,资源将向优势企业集中。”隆众石化网分析师王倩倩表示。

这也与业内多数专家的看法一致,在新常态大背景下,随着诸多政策的落地及各方面要求的不断提升,山东地炼行业将加速两极分化,部分装置落后、实力较弱和资金短缺的企业将不可避免地被淘汰,我省地炼行业将提前迎来新一轮的洗牌。

立查三厅官 同日被公布

均年满60周岁,均涉嫌受贿罪

□记者 贾瑞君 报道

本报济南5月11日讯 记者从省检察院获悉,目前我省检察机关正分别对东营市人大常委会原第一副主任田振玉、济宁医学院原党委书记侯端敏、济南铁路局副局长罗洪祥三名厅级官员进行立案侦查。这是继去年9月2日首次一天公布立查三厅官以来,我省检察机关再次一天之内公布立查三名厅官。据了解,此次公布被立案侦查的三名厅级官员今年均年满60周岁,且均涉嫌受贿犯罪。

日前,经山东省人民检察院指定管辖,山东省济宁市人民检察院决定,依法对山东省东营市人大常委会原第一副主任、党组书记田振玉(正厅级)涉嫌受贿犯罪立案侦查,并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。此前4月29日,山东省纪委监察厅网站发布消息称,东营市人大常委会原副主任、党组书记田振玉因收受礼金、受贿等被开除党籍、开除公职。公开资料显示,田振玉是土生土长的东营人,多年来一直在东营市工作,从公社党委副书记干起,先后担任共青团东营市委书记、县长、县委书记、副市长、市委秘书长等要职。案发前任东营市人大常委会第一副主任、党组书记。

今年2月3日,中央纪委监察部网站发布消息,济宁医学院党委书记侯端敏涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。4月28日,山东省纪委监察厅网站发布消息,日前,山东省纪委对济宁医学院党委书记侯端敏严重违纪问题立案审查。经查,侯端敏受贿问题涉嫌犯罪。根据相关规定,山东省委批准决定给予侯端敏开除党籍、开除公职处分。省检察院今天发布的消息称,经山东省人民检察院指定管辖,山东省潍坊市人民检察院决定,依法对济宁医学院原党委书记侯端敏(正厅级)涉嫌受贿犯罪立案侦查,并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。从个人简介来看,侯端敏一直生活和工作在济宁市。侯端敏也是从公社党委副书记干起,先后在水利、法院、市委、体改委等部门任职,担任过县长、市人大常委会主任、副市长等职务。2011年11月至案发前任济宁医学院党委书记。

同样今年将满60周岁的罗洪祥,长期从事铁路财会和经营管理工作,先后担任过会计员、会计师、财务计划科副科长、科长、财务处处长助理、副处长等职。1996年任青岛铁路分局总会计师。1999年任青岛铁路分局副局长兼总会计师,后任济南铁路局副局长。检察机关今天发布消息称,日前,经山东省人民检察院指定管辖,山东省潍坊市人民检察院决定,依法对济南铁路局副局长罗洪祥(副厅级)涉嫌受贿犯罪立案侦查,并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

2014年9月2日,我省检察机关同时公布对齐鲁工业大学原党委书记徐同文(正厅级)、烟台市原副市长王国群(副厅级)、山东省国贸集团原副总裁陈瑞斋(副厅级)进行立案侦查的信息。

青岛“猎鹰行动” 打击侵财犯罪

扒窃拎包警情同比下降近50%

□记者 薄克国 李媛 报道

本报青岛5月11日讯 5月8日,青岛市公安局刑警支队会同李沧公安分局,在滕州市将犯罪嫌疑人田某抓获,成功破获系列入室盗窃案件12起,涉案价值60余万元。这是青岛市公安局开展系列打击行动,重拳打击多发性侵财犯罪的成果之一。

2014年11月份至今,李沧、城阳、崂山区等高档住宅小区接连发生一楼或二楼被撬窗入室盗窃案件,现金及玉石、金饰、电子产品等物品被盗。因案件手段极其相似,民警对全市案件进行综合分析、串并,结合调取录像等措施,经侦查,确定犯罪嫌疑人田某。

5月7日,青岛市公安局赴枣庄对犯罪嫌疑人田某进行抓捕。经过研判分析,民警摸排找出犯罪嫌疑人租住在滕州市某小区中,到达该小区后,民警发现该小区共有36栋楼,每栋楼有4个单元,这给抓捕工作带来极大的困难。5月8日6时左右,民警再次来到该小区,对该小区进行了地毯式搜索,最终在某楼座4单元207户窗外发现一线索——该房屋朝向为南北向,且都用防盗网进行封闭,但南向的一间卧室防盗网被撕开一块,且人为向上掀起,经民警勘察,判断该处为犯罪分子为自己准备的逃跑通道。5月8日下午3时,民警联系房东,了解到该处为出租的合租房。打开门后,民警发现田某就住在南向,遂强行进入,将正在向窗外逃跑的犯罪嫌疑人田某抓获。目前,此案正在进一步审查中。

今天,青岛市公安局举行打击多发性侵财案件专项行动阶段成果发布会,通报了自4月1日开展“猎鹰行动”以来,共抓获扒窃犯罪嫌疑人40多名,打掉扒窃团伙4个,破获案件36起。4月底以来,全市刑事警情、市区刑事警情同比分别下降7.7%、22.9%,其中扒窃拎包警情同比下降近50%。

为有效打击各类侵财犯罪,青岛市公安局自4月1日开始组织开展了代号“猎鹰行动”集中打击行动,重点打击青岛市范围内有过多次扒窃犯罪前科的惯窃人员以及长期盘踞在青岛市的外地惯窃人员。行动中,全市公安机关将全市2012年以来有过2次以上扒窃犯罪前科惯窃人员,纳入全市“惯窃人员黑名单”安排专门力量开展盯防,跟踪追击,一旦发现其再次实施犯罪,迅速予以打击,其间10多名“惯窃”作案时,被当场抓获;对“黑名单”人员全部纳入重点管控对象,逐人落实管控力量,逐一见面谈话,开展法制教育。在打击和防控的同时,各分局、市局会同办事处、街道居委会等职能部门主动了解管控对象生活、家庭、身体健康等方面的问题,找出其重复犯罪深层次的原因,积极联系民政、医疗、劳动等部门帮助其解决生活中遇到的吃饭、就医、工作等实际困难,努力使他们克服生活困难,走上自食其力的道路。目前已有40多人列入帮扶对象。

青岛警方表示,公安机关将针对流窜盗窃犯罪比较突出的问题,在全市范围内组织开展为期4个月的以打击流窜盗窃人员为主的“猎鹰反盗”打流行动,通过加强预警研判,专业打击、双线震慑、阵地管控、群防群治等多方面的工作力度,严厉打击和震慑流窜盗窃犯罪和其他多发性侵财犯罪,最大限度挤压犯罪空间,力争使多发性侵财案件大幅度下降。

央行降息,股市兴奋银行平静

证券分析师:此次降息是帮助投资者恢复信心

□本报记者 李轶 王新蕾

受前一天降息影响,5月11日股市表现强劲,一扫多日阴霾,一些股民欢呼,一些股民则为前几天的清仓而懊恼。与此同时,我省银行机构之前存款利率“一浮到顶”景象没有再现,未用足1.5倍这一上限。

股市震荡上行或成常态

从盘面上看,11日两市双双高开,短暂调整后持续走高,各大板块全线飘红,权重股和成长股齐飞,近300个股涨停。不过,受降息直接影响的房地产和银行板块表现并不抢眼,其中银行板块涨幅垫底,仅涨1.94%。截至收盘,沪指大涨3.0%,报4333点,成交7152.5亿元;深成指大涨3.2%,收于14944.9点,成交6985亿元;创业板大涨5.83%,至3146.8点。

5月5日起连续三天大跌,让很多人损失惨重,很多股民对于股市的走势摸不着头脑。11日股市大涨,无疑提振了股民的信心。济南资深股民周先生在看看到央行降息消息后,第一时间贴到了朋友圈。他说,虽然对降息有预期,但没想到会这么快,周末各种利空消息疯传,他本打算周一继续加仓抄底的。

与周先生这样的资深股民不同,新入手的股民由于没有顶住压力,早早清仓。记者在股吧里了解到,很多新股民盯了一天大盘,看着股票一个劲上涨,却不敢入手。网友“资深小散”表示,上涨的股票那么多,害怕再次被套,什么也不敢买。

算上此次降息,央行六个月内已实施了三次降息。对此,业内人士普遍认为,



5月11日,股民在一家证券营业厅内关注股市行情。

中国已经进入了降息通道,今年还会有多次降息,此次降息的重要目标就是为了提振股民信心。齐鲁证券分析师刘保民认为,此次央行的降息意义其实并非降息本身,而是帮助投资者恢复信心,促使A股逐步回归上升通道。

对于股市未来的走势,多家券商表示震荡上行将成为常态。海通证券山东分公司业务管理总部蒋松涛认为,从市场指标来看,目前A股公司估值已不便宜,股市现在呈现超买状态,未来将出现上升、震荡、寻找新的斜坡上行交替出现的局面。刘保民也认

为,未来股市大幅上涨已不太可能,更多将继续震荡上行,呈现阴阳线交错的现象。

存款利率“一浮到顶”难再现

与前两次降息不同的是,各大银行存款利率“一浮到顶”景象难再现,并没有用足1.5倍这一上限。

上次降息(3月1日)后,山东省内城商行及恒丰银行、渤海银行、浙商银行均“一浮到顶”,一年存款利率为3.25%,但几日后纷纷下调。截至3月17日,上述银行均将一年存款

利率下调至3.00%,为基准利率1.2倍。

此次降息,存款利率定价进一步差异化,金融机构存款利率调整为基准利率1.1倍至1.3倍。记者调查发现,此次降息消息发布后,山东省内城商行利率均有上浮,以1.2倍为主。齐鲁银行、青岛银行、威海银行、齐商银行、潍坊银行、东营银行、莱商银行将一年期存款利率调整至基准利率的1.2倍,均为2.70%;目前,日照银行存款利率未变动,一年期存款利率为3.00%,为基准利率1.33倍。

股份制银行方面,中信银行、广发银行、兴业银行、华夏银行、光大银行、浦发银行、民生银行、浙商银行一年期存款利率均为2.75%,为基准利率1.22倍。恒丰银行、渤海银行一年期存款利率为2.70%,全部期限的存款利率与省内城商行同步。

工商银行、农业银行、中国银行、交通银行、招商银行上浮力度小于前类,为上浮幅度最小阵营,一年期定期存款利率均为2.50%,为基准利率1.11倍;建设银行一年期存款利率为2.55%,为基准利率1.13倍。

“此次降息,对缓解地方债务有重要意义。降低贷款利率,对企业和地方政府是巨大利好,能进一步缓解下行压力,支持实体经济,减少企业融资成本。”山东大学经济研究中心教授魏建表示。

对房地产也是利好。“降息是利好消息,但能否出现利好现象,还要看具体表现。”山东大学经济学院教授李铁岗表示,“考虑到下行压力大、楼市库存大、股市大涨等,降息只能起到预防下滑、稳定市场的作用,交易量、交易额不一定会大幅增长。”

□新华社发